

祥云县下庄镇—— 建好文化惠民舞台 增添乡村生活亮色

□ 通讯员 李世祖 杨柳文 / 图

近日,祥云县下庄镇,一座集纪念展览、图书阅览、学生自习、主题活动于一体的综合文化服务中心正悄然改变着群众的生活。昔日闲置的普发兴先进事迹陈列室三楼,如今华丽蝶变为学生课后的“阳光书房”和滋养群众的“精神粮仓”,为乡村生活增添斑斓亮色。

盘活闲置空间 构筑群众“文化苑”

破解资源困局,巧做资源文章。面对普发兴陈列室三楼400余平方米空间闲置与单一展陈模式导致的边缘化问题,下庄镇投入85万元实施升级改造,成功打造出融合图书阅览室和观影室为一体的多功能文化服务中心。阅览室藏书近万册,涵盖政治、经济、历史、文学、科技、农业、林草等多领域,同时科学划分阅读、自习与红色主题展区,满足多元需求。下庄小学的学生们常在此享受阅读乐趣,李笛同学高兴地说:“这里环境安静,书籍丰富,以后会常

来。”观影室则配备高清设备,可容纳160人,不仅可用于播放《普发兴纪实片》等影片深化红色教育,还可承办村镇会议、宣讲及小型演出,一室多用。“这片曾经的‘沉睡空间’,如今被建成辐射5万余人、藏书近万册的‘星火书苑’,每周二至周日上午九点到晚上八点免费向群众开放。”下庄镇基层党建办工作人员吴志月如是说。

聚焦学生需求 延伸课后“服务链”

针对集镇周边5800余名学生课后活动空间匮乏,尤其是祥云四中270名县外寄宿生周末生活枯燥的问题,文化服务中心精准发力,专设自习区,配备桌椅、图书资料,提供免费饮水、充电服务,成为学生理想的课后“充电站”。此外,中心还根据不同季节和节假日,策划丰富多彩的文娱活动。寒暑假“红领巾成长营”提供研学、心理疏导、游戏、兴趣课等服务,温暖留守儿童;传统节日组织包元宵、做月饼、猜灯谜等活动,在欢乐中传承中华优秀

传统文化。中心还积极链接学校心理教师、公益组织资源,定期开展心理辅导;携手县文联、共青团县委、县妇联举办朗诵会、读书会,推进全民阅读,激发师生学习热情,全方位助力学生成长。

深耕文明实践 培育乡村“新风尚”

中心不仅是文化舞台,更是推动移风易俗、深化文明实践的“主阵地”。依托理论宣讲平台,组建由党员干部、乡贤、道德模范构成的宣讲队,用乡音土话常态化开展好家风宣讲、文艺会演,深入浅出地传播党的理论,倡导婚丧简办、孝老爱亲等文明新风。同时,整合镇村党员、团员、网格员、志愿者力量,组建充实志愿服务队伍,围绕乡村振兴、环境整治、关爱特殊群体、安全宣教等主题,开展常态化服务。依托中心开展“小手拉大手”亲子课堂等活动,引导家庭转变观念,崇尚文明新风;通过组织开展理论宣讲、普法宣传等活动,进一步发挥村规民约、红白理事会作用,劝导群众红白喜事简办少办,引

导群众摒弃陈规陋习,滋养崇德向善的文明乡风。

活动多元赋能 共绘乡村“生活美”

中心以本土为根,通过丰富活动聚人气、添亮色。巧妙融合红色教育、文明实践与休闲娱乐,依托“搭建平台、聚合力量、链接资源”模式,联动文化、宣传、妇联、团委等部门,广泛动员公益组织和爱心人士,将便民服务融入实践,为群众提供多样化特色项目。持续创新活动形式与内容,融入乡土文化元素,提升活动的趣味性、互动性和参与感,吸引群众从“看客”变“主角”。通过强化协作联动,形成全社会关心、支持、参与文化建设的良好氛围,有效推动基层公共文化服务提档升级,为乡村文化振兴凝聚强大合力。下庄镇文化服务中心的生动实践,搭建起真正惠及民生的“文化大舞台”,不仅能够不断满足群众多层次、个性化需求,而且还能让文化滋养的幸福感和满足感持续润泽群众心田,增添乡村生活亮色。



①② 在下庄镇文化服务中心看书学习的学生、群众。(资料照片)

南方电网云南大理供电局—— 守护洱海生态 点亮绿色未来

□ 记者 田野左琳
通讯员 蔡思浩 沙子键

近年来,南方电网云南大理供电局以绿色电守护洱海,助力大理建成新型电力系统示范区,为洱海保护治理和经济社会发展注入强大动能。

为保障洱海保护治理设备高效运转,南方电网云南大理供电局组建党员服务专班,完善电力应急预案,全力保障洱海生态环境治理项目用电需求。目前,已为81户洱海生态环境治理项目用电客户办理了新增用电申请,新增用电容量1181千伏安。同时,配合洱海生态廊道和“1806”小镇建设,完成4个区域的电力线路迁改任务。

大理双廊下沉式再生水厂管网泵站维护班班长杨建平在采访中说:“水厂日常不能停电,一旦停电就会存在运行风险。水厂除厂区外,还有54座泵站,用电负荷大,在生产运营中供电部门对水厂用电需求响应及时快速。”

南方电网云南大理供电局总经理、党委副书记黄华介绍说:“为保障洱海区域污水处理设备的正常运行,我们供电局采用了双电源或多电源供电方式,为这些设施提供用电保障;此外,还

组建了污水处理厂服务专班为其制定个性化的用电方案,并完善了电力应急预案。”

依托苍山风能、高原光热等资源优势,南方电网云南大理供电局大力推进“新能源+储能”协同发展,建成天峰山“风光储”一体化项目等一批示范项目,加快新型电力系统示范区建设。在洱海西南面海拔2000多米的者磨山,一架架白色风机在云海转动,每台风机每旋转一圈即可产生3度绿电。截至今年7月,大理新能源装机容量突破800万千瓦。

通过智能调度系统与数字电网建设,在“大瓦特·驭电”AI大模型的加持下,新能源调度效率提升超百倍,实现“水风光”智能互补、绿电“颗粒归仓”。这些清洁能源将送往云南省内各地和千余公里之外的粤港澳大湾区。

南方电网云南大理供电局电网规划与建设部经理杨瑾介绍说:“我们通过强网架、精调控、优管理等多措并举,以数字电网支撑建设‘源网荷储’运营指挥中心,支持大规模新能源接入后的高效消纳和稳定运行,在全国率先走出一条具有大理特色的新型电力系统发展之路。”



正在永平县花桥古村落百姓茶楼休闲娱乐的老年人。(摄于8月19日)

近年来,永平县因地制宜发展康养旅居新业态,构建“党支部+村集体+农户+运营主体”联农带农益农机制,推动文旅产业发展与集体经济壮大、养老服务提升、群众持续增收互惠共促。

【通讯员 范洁 摄】

巍山县聚焦民生需求 管好用好彩票公益金

□ 通讯员 顾正林

近年来,巍山县财政部门严格执行各级《彩票公益金管理办法》等相关政策法规,聚焦民生需求,规范资金投向、分配和项目实施;加强跟踪问效和日常监督管理;开展信息公开,接受社会监督,提高资金使用的透明度。近年来,该县使用彩票公益金重点支持了“一老一小”、残疾人等特殊困难群体直接受益的项目,并助力实施全民健身国家战略。在保障和改善基本民生、促进社会和谐、巩固拓展脱贫攻坚成果和促进乡

村振兴等领域发挥了积极作用。支持“扶老、助残、救孤、济困”工作,为老年人、残疾人、儿童等特殊群体提供关爱和帮扶服务。截至8月31日,2025年已下达安排中央专项彩票公益金20.93万元、省级福利彩票公益金127.25万元、州级福利彩票公益金143万元。用于社会力量兴办养老机构一次性建设补助、老年人活动场所建设、庙街镇慧明村委会老年幸福食堂旅居养老示范点建设、居家和社区基本养老服务提升等老年人福利类项目,有效提升了本县养老服务的硬件水平和服务

质量,让更多老年人能安度晚年;同时用于儿童之家新建和提质增效补助、苍洱阳光幸福工程补助、“福彩圆梦·孤儿助学”项目、补助支持10个乡镇学校少年宫运转等儿童福利类项目;还用于特殊困难群众火化补助、青华乡和大仓镇林下公墓建设等殡葬改革项目。支持提升残疾人康复服务水平,改善残疾人生活。今年已投入专项彩票公益金中央级63.75万元、省级24.78万元、州级30.06万元,用于残疾人康复救助、残疾人助学、残疾人评定补贴、精神残疾人住院康复治疗

及公共服务场所无障碍环境规范化示范点补助等项目。支持落实全民健身国家战略,丰富体育供给,推动群众性体育发展。今年已安排体彩公益金48万元,用于巍山县少年业余体育学校传统校提升工程、国民体质监测、举办2025大理乡愁马拉松年度接力赛巍山站活动等项目。支持其他社会公益事业发展项目。今年已下达370万元用于建设巍山乡龙潭村委会联合队村等3个农村综合性活动场所建设项目、巍山县红色庭院剧打造等重点社会公益类项目。



大理市下关街道幸福社区联合社区警务室民警对出租房是否存在安全隐患及各类矛盾纠纷等情况进行排查。(摄于9月1日)

当日,累计检查出租房屋10余家,发放宣传资料20余份。通过排查,进一步强化了社区出租房屋及流动人口的规范化管理,增强了社区居民安全防范意识,确保社会治安环境持续安全稳定。

【通讯员 马海莲 摄】

公益广告

简单生活 拒绝浪费 资源有限 珍惜共有

低碳生活 健康大理